

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

NUEVA BOMBA MORET Y BROQUET de doble efecto, chorro continuo, con piston y volante: especial para los vinos cargados de granos ó materias compactas. Envío franco de prospectos.

LA IMPREVISION POR SISTEMA.

Viene ocupando la atencion de la prensa la real orden dirigida por el ministro de Fomento al director de Obras públicas, con el objeto de que se promuevan grandes trabajos en los que dar ocupacion y proporcionar alimento á la clase jornalera de las provincias andaluzas.

Nuestro criterio, opuesto á que el Estado asuma funciones que no le competen, y gaste los recursos del contribuyente en fines que se realizan mucho mejor por la exclusiva iniciativa individual, que por la accion gubernamental, nos llevaria á pedir como medio eficaz para curar los males que ha producido la escasez de la cosecha, el que conociéndose lo perjudicial de nuestra organizacion, se limitasen las funciones del Estado á las privativas que como órgano de derecho le corresponden, acabando de una vez con la costosísima administracion que tan profundamente daña el desarrollo de nuestra riqueza.

Pero dejando aparte que el gobierno para proveer esas obras no hace sino sacar del bolsillo del contribuyente lo que éste necesita para dar trabajo á los obreros á quienes luego vayan estas mismas cantidades, si bien con la grandísima merma que producen el que sólo pasen por la administracion pública que de ellas se costea, todavía peor que el sistema, es la manera de llevarlo á cabo.

Recordarán nuestros lectores que *El Progreso* en perfecto acuerdo con lo manifestado en uno de sus notables *meetings* por la Asociación para la reforma de los aranceles, ha venido reclamando la libertad de importacion de cereales ante la calamidad que la deficiencia de las cosechas habia de acarrear. Pero entonces el gobierno, por conducto del ministro de la Gobernacion, dijo que no tenia noticia de que nadie se hubiera muerto todavía de hambre. Horrible y repugnante sarcasmo en boca de los que hoy hacen hipócrita alarde de una solicitud tardía.

El señor Camacho, especulano con el hambre, se negaba á renunciar á una parte de los ingresos de aduanas, y el señor Albareda se encarga hoy de dar buena cuenta de aquellos millones por tal concepto recaudados.

Pero de cualquier manera, y aun admitiendo que las obras públicas vengan á remediar en algo la situacion de la clase obrera, veamos las medidas que la real orden prescribe: 1.º Las obras se emprenderán por el sistema de administracion. 2.º Los ingenieros de caminos se encarga-

rán de su direccion. Y 3.º Se pondrán de acuerdo con los gobernadores y alcaldes para la eleccion de los puntos de trabajo y la admision de operarios.

Dejemos á un lado prescripciones pueriles ó imposibles, como las de encargar que las obras esten bajo la inmediata direccion de los ingenieros jefes, lo cual sino fuera imposible, sería inconveniente, como el reclamar cada diez dias parte del progreso de las obras, y el excitar el celo y actividad de los ingenieros, de los cuales habrá de depender el buen éxito de la medida; con lo cual ya se prepara la victima á quien se ha de cargar las culpas y sobre quien se han de hacer recaer las fatales consecuencias de la desatentada empresa.

Nuestro colega *El Cronista* dirige con fundada razon cargos al ministro de Fomento por no haber preparado con tiempo obras y subastas; pero si esto se hubiera hecho, entonces no resaltaria tanto el desvelo ministerial, ni la crisis se hubiera hecho tan grave; y no habiendo tanta hambre, no sería facil digerir medidas como la siguiente: el ayuntamiento de Córdoba solicita variar la travesia de una carretera que cruce aquella poblacion, y solo porque el ingeniero encuentra fundado lo que se pide, se salta sobre tres leyes y tres reglamentos, y se acuerda la construccion inmediata sin proyecto, sin presupuesto y sin saber á lo que se compromete al Estado; pero en tanto, y así como para hacer boca, se libran cien mil pesetas. ¿Acaso sin la salsa del hambre podría tolerarse manjar tan salado?

¿Cómo sin esto prescindir de las leyes de obras públicas y carreteras de 1877 y de los reglamentos para su ejecucion? ¿Cómo olvidar la ley de travesias de 1849 y su reglamento, obra del Sr. Bravo Murillo? Pues todo esto se ha olvidado ó desconocido, y el ayuntamiento de Córdoba tendrá una obra que la ley exige haga á su costa previas las formalidades en esas disposiciones consignadas. ¿Le parece á nuestro colega que saltos como éste se dan así de cualquier modo?

Segun *El Cronista* aun no es tarde si se quiere volver al sistema de subastas y esto es tan evidente, cuanto que en casos de urgencia se puede hacer el anuncio por solo 20 dias y al mes dar ya el contratista principio á las obras, y ahora *hagan lo que se quiera*, no hay medio de organizar en este tiempo los trabajos que se quieren llevar á cabo por administracion; y aun podría hacerse más si se cree posible adelantar algun tiempo; anunciar las subastas y rebajar de las contratas lo que se hubiera construido por administracion; ¿hay algun inconveniente en esto?

Pero entre otras dificultades que tendrá la ejecucion de lo que se proyecta, se nos ocurre esta: ¿vá á allanarse desde luego la propiedad ajena sin las oportunas expropiaciones? ¿Se vá á saltar también sobre las leyes que garantizan la propiedad individual? Y aun en el supuesto de que los propietarios autoricen desde

luego las obras en sus respectivas fincas, ¿qué medidas se han de tomar para que luego no resulten los abusos tan conocidos en estos casos con daño de los intereses públicos?

Lo que en este asunto puede ocurrir puede perverse desde luego. El gobierno que no tiene su servicio organizado sino para el sistema de subasta, carece de personal y material para llevar á cabo lo que ahora quiere, y sin elemento ninguno quiere improvisar aquello mismo que desconoce. ¿Cómo dirigir 30 ó 60.000 obreros? Si se recuerda lo que ocurrió en Madrid en 1868 y eso que no eran sino 6 ó 7 mil los entonces ocupados y hallándose en reducido espacio y por pocos dias, se podrá formar idea de lo que resultará ahora con un número decuplo, esparcido en una estensa comarca y habiendo de durar muchos meses este anormal estado.

De aquí no puede resultar sino el desorden y el despilfarro más completo, y si á esto se agrega que el personal facultativo calculado para tiempos normales, no puede atender á los servicios que ahora se reclaman, ni aun cuando las obras se hiciesen por contrata, cuanto más si se ejecutan por administracion, ya que se emprenda tan funesto camino, por lo menos mandéase á Andalucía no pocos ingenieros y ayudantes que aquí no hacen gran cosa, y allí, si las obras se ejecutan habrán de ser de utilidad.

¿Servirán de algo estas advertencias? Mucho lo dudamos; pero seguramente que de seguir por donde hoy se marcha se va por camino peligroso, que nunca lleva al bien, y en el cual cada paso hace más difícil el retroceso.

(El Progreso.)

MONÓLOGO.

Que no la quiero, vaya, que no la quiero. ¿De qué manera lo he de decir? Yo soy hombre de orden, tengo compromisos adquiridos con Sagasta, y detesto la demagogia.

Con que ya lo saben VV.; no entro en la coalicion

¿Coligarme con los demócratas? Para qué? ¿Para hacer la Revolucion? ¡Jesús! No me hablen VV. de ella. Si no tuviera calva la cabeza, se me pondrían los pelos de punta.

¿Ver otra vez por esas calles á aquellos hombrazos sucios, con aquellas barbas desgredadas, y aquellos gorros coloradotes! ¡Ay, que miedo! quisiera morirme antes que contemplarlos nuevamente.

Y luego, que ahora vendrán furiosos y terribles esos insensatos. Y conmigo más, que los he puesto en estos últimos tiempos, como los guñapos que llevan por vestidos. Y robarán y asesinarán, y se comerán los niños crudos, y ¡ay! hasta forzarán vírgenes.

Y yo no quiero ser víctima de esos bandidos. Porque indudablemente, yo sería una de sus primeras víctimas. Me tienen rabia y mala volun-

tad, porque dicen que me he hecho conservador. Si. Me he hecho conservador. ¿Y qué? ¿Y qué? ¡Caramba! No parece sino que á mi me está vedado lo que á todo el mundo se le ha permitido, Gonzalez Bravo inclusive.

Los que me atacan, políticos de chicha y nabo, periodistas de poco fuste y demagogos sin dos pesetas, hubieran hecho lo mismo que yo, si se encontraran con una reputacion universal, influencia ilimitada y cuarenta mil reales de cesantía.

Y despues de haberme insultado, y zaherido y calumniado, pretenden que vuelva á ellos... Nunca, nunca. No podría, aunque quisiera, acostumbrarme á sus manerotas y á su falta de distincion, frecuentando como frecuento los salones de la aristocracia.

¡La aristocracia! Eso sí que me gusta. Entre ella estoy como en mi elemento. Allí no oigo hablar de libertad, ni de que hay mala cosecha, ni de que los jornaleros tienen hambre. De arte, de literatura, de lo bello en todas sus manifestaciones; de esto se habla en sus círculos, y esto es lo que á mí me agrada.

Que se dejen, pues, esos demagogos de invitarme á que entre en la coalicion proyectada. Ni quiero, ni puedo, ni debo; y aunque quisiera y pudiera y debiera, no entraria; que yo soy hombre de orden, muy delicado de nervios y cobro cuarenta mil reales de cesantía.

Y si me dicen que todo eso lo he conseguido excitando al pueblo á la lucha, y haciendo que mueran en las calles tantos padres de familia, les contestaré valerosamente: «Que no hubieran sido tontos.»

(El Motín.)

En opinion de un periódico conservador, la corona dió el poder al partido constitucional para que pudiera desarrollar una política liberal.

Solo que esa política liberal no se la vé por ninguna parte.

Ni se la verá mientras el poder ande de conservadores á fusionistas y de estos á aquellos.

Dice un colega:

«El ministro de la Gobernacion manifestó en la conferencia celebrada ayer con sus compañeros de gabinete residentes en Madrid, que las noticias de Andalucía eran satisfactorias.

Por lo visto ya no hay en aquella hermosa y extensa region ni hambre ni braceros pidiendo pan.

¿Cuándo y cómo se habrá resuelto este problema si era ayer mismo cuando la prensa de Madrid y provincias nos venia hablando de las calamidades y desventuras de las clases proletarias de Andalucía?

¿Se habrá repetido por la fusion el milagro de los panes y peces del Antiguo Testamento?

Vamos que se les ocurren unas cosas á los periódicos oficiosos, que causarían risa si la índole del asunto á que se refieren no fuera de suyo triste y desconsolador.

Noticias satisfactorias, y muchos

pobres jornaleros se mueren de hambre!!

El subsecretario de Hacienda señor Rico ha salido de Madrid para los baños.

Este señor Rico es el inspirador de Camacho.

¿No es verdad que los contribuyentes se apenarían bien poco con que el inspirador y el inspirado no volvieran más por el ministerio de Hacienda?

Son muchas dos calamidades juntas para soportadas mucho tiempo.

La Iberia se opone á la teoría del derecho al trabajo.

¿Y qué opina el colega constitucional de la teoría del derecho al presupuesto?

Que la admitirá incondicionalmente; se entiende, si ha de distribuirse entre los amigos y cofrades.

El conocido y consecuente republicano D. Emigdio Santamaría, diputado que ha sido en varias legislaturas, fué sorprendido y asesinado barbaramente, no lejos de Madrid el sábado último, cuando se dirigía á una de sus fincas, situada en las inmediaciones de Vallecas.

En otro lugar de este número damos pormenores de tan alevoso crimen.

A nosotros no nos es dado en este momento más que sentir y deplorar profundamente el trágico fin del señor Santamaría, cuyas condiciones de carácter y perseverancia en la defensa de los ideales republicanos, le habian grangeado el afecto y consideración de los que las conocian.

Excelente padre, buen esposo y modelo de patriotas desinteresados y puros, habia consagrado su existencia á la defensa y propaganda de la democracia republicana y á los cuidados y atenciones de su cariñosa familia.

Reciba ésta el testimonio de nuestro sentimiento más vivo y profundo en la amarguísima situación en que la ha dejado sumida la mano artera é infame del asesino.

Nuestro colega Barcelonés La Gaceta de Cataluña, ha sido condenado á treinta dias de suspension.

Sentimos el percance de nuestro colega.

La fusión sigue, pues, la ruta de perdición que se ha propuesto desde su advenimiento al poder.

Si cree que persiguiendo la prensa, vá á conseguir algo conveniente y beneficioso, se equivoca grandemente, porque las persecuciones contra la prensa suelen volverse contra sus mismos perseguidores.

TELÉGRAMAS.

Roma 30.—Inglaterra ha invitado á Italia á tomar parte en la intervención armada inglesa, no sólo para proteger el canal de Suez, sino para restablecer el orden en Egipto.

Italia ha rehusado. Alejandría 30.—En una reunion de 360 funcionarios y jefes religiosos celebrada en el Cairo, se acordó la guerra á todo trance, sino se puede obtener una paz honrosa con la retirada de los ingleses. Despues se acordó declarar al jefe fuera de la ley por haber simpatizado con los invasores.

Arabi está concentrando fuerzas importantes en las orillas del Canal de Suez.

Se esperan muy pronto operaciones militares de trascendencia.

Los ingleses no disponen de fuerzas terrestres para emprender un movimiento hacia el interior.

Port-Said 30.—Los buques de guerra franceses que se hallan en el canal de Suez, han recibido la orden de abandonarlo y de estacionarse en este puerto.

Paris 30.—Es probable que ninguno de los actuales ministros entre en el nuevo gabinete.

El almirante Conrad, que manda la escuadra de Egipto, ha recibido la orden de guardar la neutralidad más absoluta aún en el caso de sucesos importantes.

Paris 30.—Mr. Grevy ha conferenciado hoy con los presidentes de la Cámara de diputados y el Senado acerca de la crisis.

Varios periódicos hacen conjeturas sobre el ministerio que se formará. Cuanto se diga es aventurado y prematuro.

Toda la prensa reconoce que la situación es embrollada y de difícil solución. La votación de ayer no significa en manera alguna la desaprobación de la intervención en Egipto.

No ha sido más que el resultado de una coalición para derrotar á un gabinete que no vivía más que de contemporizaciones; pues tanto los partidarios como los enemigos de la intervención armada de Francia en Egipto votaron contra el ministerio.

Los periódicos que defienden al partido del señor Gambetta, aconsejan al señor Grevy que encargue al señor Brisson la formación del gabinete, pero la creencia general es que dicho señor se negará á tomar el poder.

La crisis durará probablemente algunos dias.

Londres 31.—Los periódicos ingleses de esta mañana se ocupan preferentemente de la crisis ministerial francesa.

Dicen que comprenden los motivos de alta prudencia que produjeron la votación de la Cámara de diputados.

Añaden que no hay ningún motivo para enfriar las relaciones amistosas que median entre Francia é Inglaterra.

El «Times», se expresa en estos términos:

«Cuando Inglaterra haya realizado en Egipto su misión civilizadora, invitara á Francia á participar de los beneficios.»

El mismo periódico, hablando de la proyectada intervención turca en Egipto, dice que Inglaterra no puede aceptar la cooperación de las fuerzas otomanas, á no ser que éstas estén bajo el mando de un general inglés.

Turquía no aceptará en manera alguna esta pretensión.

Paris 31.—La crisis ministerial continúa en el mismo estado.

Algunos periódicos de esta mañana indican varias candidaturas, pero nada puede asegurarse todavía sobre el particular.

Lo único que parece confirmarse es que ninguno de los ministros entrará en la combinación del nuevo gabinete.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 31 de Julio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

En países como el nuestro en que la locuacidad es prenda característica de sus hijos, suélese hablar de muchas cosas. Una de estas, de las que con mas frecuencia se suele hablar en nuestro tiempo, es la teoría de la evolución, puesta en boga de un orador, si de palabra tribunicia, de afeminada condición. Es el caso que en todas partes se habla de evolución, en los Ateneos, en las Academias y en todos los centros científicos. La noción científica tenia que pasar al arte de gobernar, y ser traída y llevada por todo el mundo.

Hay que confesar que esta teoría de la evolución es muy socorrida. Sirve sobre todo para los políticos que abdicán, para los tráfugas de la política, para ocultar y cubrir cobardías incompatibles con la existencia de los partidos.

Es una gran cosa la teoría de la evolución. ¿No lo sabeis, españoles amantes del orden? La revolución, la hidra de las cien cabezas, ha muerto para siempre. Gracias á Dios, y á esa bendita teoría, vamos á conseguir todos nuestros ideales sin dificultades,

sin asperezas, sin violencias, sin motines. Estos estan desacreditados y lo merecen. Hemos tenido conservadores y ahora tenemos fusionistas: la teoría de la evolución. A lo malo sigue una cosa menos mala. A los fusionistas seguirá la izquierda, mas liberal que ellos, y despues, sin ruido y sin trastornos, no sé que altamente progresivo y democrático. Esto vendrá por ello solo, sin esfuerzo de nadie, como plazo que llega y ley que se cumple. Esto dicen los evolucionistas, los hombres del porvenir, como ellos se llaman.

La evolución escluye la revolución. Convengo en ello y deseo con toda el alma que llegue real y verdaderamente el fin del reinado de la revolución. Pero para que la evolución sea hecho histórico y un imposible la revolución, es preciso que los factores sean de idéntica naturaleza y tengan las mismas condiciones. Es decir, que el pueblo y el poder supremo esten en armonía tal que lo que el uno reclame, aguijoneado por las necesidades del tiempo, lo otorgue el otro facilmente, sin dificultades, y convencie de que así debe hacerlo para el bien general de la nación. Así las cosas, la evolución seria la mas facil y la mas divina de las cosas. Pero ¿suceden así los hechos? La historia, ¿no es una constante negación de esto, que trata de convertirse en verdadero aforismo?

Lo es especialmente en nuestro país. Aquí, las altas instituciones, ceden fácilmente á las exigencias de la opinión y hacen lo que esta reclama? Por desgracia, no. Nuestra historia contemporánea presenta el caso más lamentable de divorcio entre un pueblo y sus altos poderes. Aquel constantemente ha reclamado con paciencia, ha pedido con tenacidad y ha solicitado con tesón sus derechos; y ¿qué ha sucedido? Las altas instituciones se han encogido de hombros, y el pueblo, Júpiter que tiene en su mano todas las tempestades, ha tenido que desencadenar unas tras otras, para obtener por la fuerza lo que no se le concedía de grado. Dícese que hoy no es lo mismo; que los altos poderes se han liberalizado; que se desea quitar en lo alto todo pretexto para la revolución, y que á eso se debe el que Sagasta haya sustituido á Cánovas, es decir, que el partido progresista haya subido al poder, sin quebrantar la legalidad, hecho que hasta 1881 habia parecido un imposible á nuestros partidos liberales.

Sagasta en el poder seria un dato en favor de la evolución, si fuera lo que debia ser. Pero ¿no se vé que ha abjurado y apostatado de sus principios más caros? ¿No se vé que el fusionismo no es más que un partido conservador algo más blando en los procedimientos que el que dirigía Cánovas? ¿No se vé que en cuestiones de principios no hemos ganado nada? ¿No se vé que el centralismo manda, y es sabido que este fué una rama desgajada del árbol conservador? No nos hagamos ilusiones y veamos las cosas como son en sí. El ministerio actual es la continuación del anterior, un poco corregido, y nada más.

¿Qué delirio pensar que los altos poderes van á ceder espontáneamente sus prerogativas! No se diga que los pueblos anglo-sajones están bien con los poderes que los rigen. ¿Quién tiene más quejas contra ellos que las clases populares de Inglaterra? ¿Ha llegado Francia por la evolución al sistema de gobierno que hoy la rige? ¿Se le ocurre á nadie que por ese camino puede llegar Alemania á ese fin? No. La libertad á medias de que gozan hoy la mayor parte de las naciones extranjeras, debénla así mismas y no á los poderes que las rigen.

Aquí mismo se representa hoy una verdadera comedia política. Se nos dijo que Sagasta nos iba á traer la libertad. O Sagasta no nos la iba á traer, ó le han hecho que no nos la traiga. ¿Quién tiene la culpa de esto? Averigüelo Vargas. Si yo hubiera escrito este artículo en Portugal, hubiera podido expresar mi pensamiento. ¿No prueba esto mismo que no tenemos libertad de imprenta? Ya llegaremos á ella por la teoría de la.... evolución.

Andrés Sanchez del Real.

BOLETIN LOCAL.

Anteayer tomó posesion de la Secretaría de este gobierno civil don José Maria Ibañez.

Deseamos que no nos dé ocasion con sus actos á las justas censuras que mereció su antecesor, por la arbitrariedad y despotismo con que ejerció la interinidad del gobierno en diferentes ocasiones.

En la segunda decena del último mes se han registrado en este juzgado municipal 12 nacimientos y 28 defunciones.

El gobernador civil de esta provincia ha obtenido licencia para pasar á baños.

Segun nuestros informes, se dirigirá á una de las poblaciones del Cantábrico.

El Boletín oficial del lunes publica la relación de las escuelas de niños y niñas que han de proveerse por traslado y concurso de ascenso, en virtud de lo dispuesto en la real orden de 20 de Mayo de 1881, vacantes en las tres provincias de Aragón y en las de Logroño y Soria.

Se nos ruega hagamos constar que el precio de la entrada para las funciones de zarzuela que principiarán el próximo sábado, no excederá de 75 céntimos de peseta en ninguna función, y que no tienen, por tanto, fundamento alguno los rumores esparcidos por la ciudad de que aquel se elevaria á una peseta.

Tampoco es cierto que se hallen abonadas todas las localidades, pues hasta ayer era reducido el abono de butacas y lunetas.

La empresa siente mucho no poder reducir la entrada á dos reales ó dos y medio, porque además de los cuantiosos gastos que exige una compañía de zarzuela con música traída de fuera, hay que agregar el sello móvil de 10 céntimos que tendrá que abonar al Tesoro por cada localidad expedida ó abonada.

La función elegida para el debut de la compañía es la preciosa zarzuela en tres actos: El Diablo en el poder.

Grandes aplausos está obteniendo todas las noches en el teatro de Novedades de Zaragoza el conde Patri-zio, en sus variados y sorprendentes juegos de prestidigitación y cuadros disolventes.

Ha llegado hasta nosotros el rumor de la venida á esta capital, con objeto de dar algunas representaciones, de tan aplaudido prestidigitador.

Mucho lo celebraríamos, pues conocedores del mérito y novedad que sabe dar al espectáculo el conde Pa-

trizio, no vacilamos en asegurar que el público oscense había de verse gratamente sorprendido con la extraordinaria habilidad que revela en sus ejercicios y entretenimientos.

Ayer celebró sesión la comisión provincial, bajo la presidencia del señor Lasiera y con asistencia de los señores Penen y Barber, resolviendo los asuntos de carácter ordinario puestos al despacho.

Ha salido de estaciudad, con objeto de encargarse del mando del primer batallón del regimiento de Navarra, nuestro amigo y paisano el teniente coronel D. Manuel Labora.

En la sección de Fomento de este gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en Farmacia á nombre de D. Miguel Ceresuela y Alegre, natural de Zaragoza.

La altura de las aguas del río Ebro en el bocal era el día 29 del pasado Julio treinta y cinco centímetros más baja que en el estiaje ordinario.

De *El Diario de Avisos*, de Zaragoza: «Algunas personas influyentes de esta localidad han pensado en la necesidad de instituir en la misma una sociedad benéfica, con el propósito de remediar en lo posible la miseria que comienza á sentirse entre las clases menesterosas, efecto del mal estar general de esta población, que afiije también á toda la comarca aragonesa.

El pensamiento es laudabilísimo y responde á una necesidad apremiante, que nosotros deseamos ver atendida á toda costa, toda vez que, por numerosas que sean las instituciones establecidas en Zaragoza, con el fin de propagar la virtud y de alimentar al hambriento, nunca, en épocas de miseria, deben juzgarse suficientes las creadas para socorrer al prójimo y consolar al afligido.»

El senador por la Universidad de Zaragoza, Sr. Calleja, se halla algo más aliviado de la penosa enfermedad que viene padeciendo hace algunos días.

Deseamos bien de veras que el distinguido profesor del Colegio de San Carlos de Madrid y senador demócrata, recobre pronto su salud.

RECORTES DE LA PRENSA.

Un bólide en el Vaticano.

Leemos en *El Derecho* de Roma: «Poco después de esta mañana, día 23, se oyó en los alrededores del Vaticano un estampido terrible, semejante al disparo de un cañón de gran calibre.

Tranquilizense nuestros lectores, porque sólo se trata de un bólide que cayó al lado derecho de la gran basilica de San Pedro.

Las personas que había en la playa Ruscite pudieron observar el proyectil aéreo, y una de ellas afirma que tendría 30 centímetros de ancho por ocho de largo, que afectaba la forma cilíndrica y que iba dejando tras sí un espeso penacho de humo.

En el Vaticano hubo una verdadera revolución, la guardia palatina corrió á las armas; los gendarmes, los suizos se pusieron en movimiento; los cardenales acudieron á la Cámara del Papa, y el mismo León XIII se asomó á la ventana.

Creían que los estaban bombardeando, y que se trataba de invadir el Va-

ticano, y cuando se descubrió el fenómeno, causa de tanto alboroto, dicen que el Papa, mirando al cielo, exclamó: *¡Tu, quogue!*

Lamartine y Napoleon III.

Pierre Veron cuenta en el último número de *Le Monde Illustré* una anécdota que se refiere á Lamartine.

Lamartine, acosado por sus acreedores, sin recursos de ninguna especie, sin que tuviera gran salida sus obras, á instancias de un empresario solicitó permiso para organizar una lotería y recoger algunos fondos entre sus admiradores.

El gobierno imperial no toleraba las loterías; de suerte, que se le opusieron graves dificultades.

El emperador quería á todo trance atraerse á Lamartine, y pensó concederle una pensión de bastante importancia.

Como el antiguo ministro de la República estaba tan mal con el imperio, se pensó en buscar un intermediario, amigo suyo, que lo convenciera.

Indicóse el asunto á Camilo Doucet, que entonces ocupaba una dirección en el departamento de Bellas artes, y éste se prestó gustoso á ser el mensajero de Napoleon.

Un día fué á visitar á Lamartine, y lo expuso los deseos del soberano.

El pobre poeta que había sufrido ya tantas humillaciones y tantas amarguras, no pudo contenerse, y poniéndose de pié dijo á Doucet:

—Dad de mi parte las gracias al emperador; pero decide que, como él, no deseo intermediarios entre el pueblo y yo, y que quiero la limosna del pueblo.

Lamartine no insistió en que se le autorizara para verificar la lotería; pero el emperador le concedió el permiso, acto que por entonces fué muy aplaudido.

(*El Progreso.*)

El día 18 se cometió en París un terrible asesinato. En el número 81 del boulevard Clichy vivía hace mucho tiempo una señora, Mad. Schmerbert, de unos 32 años, viuda y rica, teniendo para su servicio á una sola criada llamada Durand.

Mad. Schmerbert tenía de cuando en cuando ataques de enajenación mental, y siendo de ordinario bondadosa para su sirvienta, en estas ocasiones la amenazaba con quitarla la vida.

La Durand, el 17, hablando de las rarezas de su señora, dijo á una vecina:

—El día menos pensado me deja en el sitio de un golpe.

Las profecías de la desgraciada se realizaron el 18.

Por la mañana de dicho día oyeron los vecinos gritos desesperados y detonaciones de armas de fuego.

Al poco rato, una de las ventanas de su casa de Mad. Schmerbert, se abrió, asomándose la criada llena de sangre y sin poder pedir socorro más que por leñas.

Los vecinos y la policía forzaron la puerta, conduciendo á la Durand, que tenía tres balazos, uno en el pecho, otro en la mano, y el tercero en la cabeza, á la casa de socorro.

Los a gientes detuvieron á la dueña de la casa, que con un revólver en la mano se había encerrado en su habitación, presa de agitación indescriptible.

Inmenso gentío rodeaba la casa, y cuando atravesó la delincuente la calle, los municipales con dificultad pudieron protegerla contra los que querían hacer en ella justicia pronta.

Mad. Schmerbert es de una familia respetabilísima; su hermano es un rico banquero de París. Su única hermana esta casada con un industrial de mucho mérito en Aubervilliers. Tiene una hija de diez años en un colegio.

El crimen lo ha cometido sin motivo y sin premeditación.

Tenía mucho miedo á los ladrones, y para defenderse compró un revólver, le enseñó á manejar á su criada, y con el que ha llevado á cabo el asesinato.

La víctima deja en la miseria tres hijos.

ALCANCE.

Madrid 31.

El dueño del café Colon, de Barcelona, presentó al comisionado de embargos 140 botellas para agua, 190 botellas para licor, 80 copas para café y 30 sillas de hierro.

—La distribución de los socorros recogidos en el Instituto de Fomento

del Trabajo Nacional, para las familias de las víctimas de la calle de Amalia, se verificó el viernes por la tarde y fué un acto muy solemne. Presidió el señor obispo de Barcelona. El señor Orellana leyó una *Memoria* enumerando la distribución de los socorros. La cantidad total distribuida asciende á 19.725 pesetas. Terminó el acto con un discurso del señor obispo.

—La dirección general de Agricultura ha terminado el reglamento de ingenieros agrónomos; y lo firmará el monarca cuando con él despache el señor Albareda.

—Este año han visitado á Valencia con motivo de la feria 27.639 viajeros, 913 más que el año anterior.

—En el mes de setiembre, cuando se reuna el Consejo de Estado, el ministerio de Fomento le pedirá autorización para el crédito de noventa mil duros con destino á la exposición de minería que se verificará en abril del próximo año.

—Los trabajadores de la fábrica que el señor Sans tiene en Barcelona salieron á la calle el jueves en tropel, llenos de temor y dando la voz de alerta al vecindario por presentar un siniestro semejante al de la calle de Amalia. La humareda que se escapaba de la máquina les puso en dispersión. ¿Por qué? Porque los obreros saben que las calderas de dicha fábrica son viejas y están remendadas y que se las hace funcionar á doble presión de la que les corresponde.

—Ha sido detenido en Torrejon de Ardoz, por un sargento y dos guardias civiles, el soldado del regimiento de Sevilla que hace pocos días dió muerte á otro en el cuartel de la Montaña y logró escaparse.

—«Segun dice un periódico de Valencia, los industriales zapateros de aquella capital, tratan de suspender sus trabajos y cerrar sus establecimientos, en el caso de que no se les incluya en la tarifa novena como los de esta corte, para lo cual pensaban conferenciar con el delegado de Hacienda en dicha provincia.»

—«Segun telégramas de Cádiz, en Alcalá de los Gazules se han alborotado hoy los braceros, acudiendo á la plaza pidiendo trabajo.»

Las autoridades tomaban medidas para garantizar el orden.»

—El partido federal de Santander acordará en breve si ha de tomar parte en las próximas elecciones de diputados provinciales.

—Desde Portugaleta hasta el puente del Arenal (Bibao) había amarradas el domingo doscientas embarcaciones, ciento cincuenta y tres vapores y cincuenta y cuatro buques de vela.

—En las Baleares continúa la resistencia al pago de tributos y se han reanudado los embargos.

—*El Correo* da cuenta en los siguientes términos del bárbaro asesinato cometido el sábado en las inmediaciones de Vallecas en la persona del conocido republicano D. Emigdio Santamaría:

«Tristemente impresionado se halla el vecindario del inmediato pueblo ante el descubrimiento de un horroroso crimen que anteayer tuvo lugar en aquellas inmediaciones.

La pareja de la Guardia civil del puesto, dió conocimiento á las tres y media de ayer tarde al juez municipal, de que á unos cuatro kilómetros del pueblo y dentro de un barranco, estaba el cadáver de un hombre casi por completo mutilado y con síntomas de descomposición.

Personado en aquel lugar el juz-

gado, pronto se tuvo la certeza de que se había cometido un sangriento crimen, del cual había sido víctima el conocido demócrata y propietario D. Emigdio Santamaría. Este que habitualmente reside en Madrid, posee en Vallecas varias fincas, siendo una de estas una yesería, en el término llamado de Barranquillos, entre dicha villa y la de Villaverde.

El sábado último salió de Madrid el Sr. Santamaría, como acostumbraba todas las semanas en igual día, para satisfacer los jornales á sus trabajadores.

Salía solo, llevando siempre un revólver y el dinero suficiente para hacer el pago, que por lo general era de cuatro á cinco mil reales, acostumbra á hacer el viaje en el tranvía de Madrid á Arganda, del cual se apeaba á un kilómetro antes de llegar á Vallecas, dirigiéndose por un atajo á sus posesiones.

Los trabajadores, que conocían la costumbre del Sr. Santamaría de ir todos los sábados, extrañaron la falta; pero no les alarmó, atribuyéndola á alguna circunstancia imprevista. Al mismo tiempo, la familia, viendo que llegaba la noche y el Sr. Santamaría no volvía, se impacientó algo, aunque sospecharon que habría decidido quedarse allí á pasar la noche.

Sin embargo, ausencia tan prolongada alarmó ayer á la familia, decidiendo que un cuñado del señor Santamaría fuera á enterarse de la causa de la tardanza.

El pariente se dirigió á las doce á la finca, siguiendo desde Vallecas el mismo camino que su hermano. Al atravesar un barranco que cruza la senda, unos cien metros antes de llegar á la yesería, vió en la hondonada que el terreno forma, un bulto que llamó su atención; pero al aproximarse, reconoció el cadáver ensangrentado del Sr. Santamaría, y observó las señales de la horrorosa escena allí acaecida. Inmediatamente empezó á dar voces y gritos, y fueron en su auxilio todos los que se encontraban en la finca.

El médico del pueblo contó en el cadáver hasta nueve profundas puñaladas, una de las cuales le atravesaba el corazón. A pocos pasos se hallaba el sombrero de la víctima, una funda de cuero que había contenido un puñal, un cinturón, la lista de los jornales y un billete de los toros. También pudo observarse que los bolsillos del traje del infortunado señor Santamaría, estaban vueltos, notándose en las manos algunas heridas. Todo demuestra que el robo fué el móvil de este crimen, y que antes de cometerse éste, hubo lucha, y lucha encarnizada.

En los primeros momentos fueron detenidas 17 personas, entre las cuales se encuentra un sugeto llamado Benito Herreros, sobre el que recaen vehementes sospechas, por haber amenazado diferentes veces al señor Santamaría con motivo de haberle despedido éste de su yesería, donde aquel vendía vinos y licores.

A las seis de la tarde el juzgado de primera instancia de Alcalá se disponía á marchar al lugar del suceso, y poco después las autoridades de Madrid recibieron noticia del hecho.

El Sr. D. Emigdio Santamaría vivía retirado de la política activa después de haber sido tres veces diputado á Cortes y senador.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Pedro. CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de María á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo. Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.
MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.




Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales cada para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Huesca, farmacia de C. Camo.

Dr. MORALES, Carretas, 38 pral., Madrid.

LA HOJALATERÍA Y VIDRIERÍA
DE LOS ITALIANOS
JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑÍA

Situada en la calle del Coso bajo, número 19, acaba de hacer su traslado en la misma calle, al número 48, junto al Café de don Benito Lafarga.

No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca.

AGUA DE PANTICOSA.

Se recibe diariamente con los coches y hállase de venta á cargo de Mariano Frago, Administrador de las diligencias á Panticosa, Fonda de España, Huesca.

Tambien se halla, recientemente llegada, agua de Paracuellos de Giloca.

Confitería de Potoc.

Por derribo del edificio en que se halla instalada quedará establecida esta semana en la tienda de la casa número 5 de la calle del Coso alto, casa del señor Larrosa, entre la relojería del señor Alsina y la farmacia de don Manuel Camo.

Desde el momento se reciben toda clase de encargos en dicho local; en el mismo seguirán recibiendo los al por mayor de gascosas, cuyo despacho al por menor cesa por dar lugar al nuevo establecimiento.

Trasiego de Vinos, Alcoholes, Aceites cervezas, etc.

RIEGO Y LETRINAS.
Solidez y Duracion

BOMBAS J. MORET & BROQUET

FABRICA Y OFICINAS: 124, rue Oberkampf, PARIS

Las mas apreciadas por la industria vinicola en Francia y en el extranjero.

Se garantiza su buen funcionamiento

5 MEDALLAS Exposicion Universal de 1878
Grande Medalla de Oro, 1879

Envio franco de Prospectos en Español

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33, MADRID. | 10, VIDRIO 10, BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de RÖNISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH. ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas cruzadas, oblicuos y verticales.

Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficionados y de la mas distinguida sociedad.

Ventas á plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.

LOS SEÑORES

interesados en coleccionar el bonito almanaque en cromo que por medio de targetas mensuales regala el

BAZAR OSCENSE

pueden pasar á recoger la correspondiente al mes actual.

SE HALLA

en prensa el extenso catálogo en diseños de sus existencias y notas de precios el cual se enviará gratis al que lo solicite.

DIVERSIDAD

en efectos de familia y capricho.

REGALO de 4.000 reales para fin de Julio. Un billete de cada 4 reales de compra.

PRECIO FIJO MERCADO
PASEO DE LA ESTACION
HUESCA.

16, COSO BAJO, 16.

<p>CAMISERÍA</p> <p>Pecheras, puños, corbatas, chalinás.</p> <p>NOVEDAD.</p> <p>Medias de color.</p> <p>PERFUMERÍA.</p>	<p>DE</p> <p>JAIME CLAVERÍA.</p> <p>Lazos para señoras.</p> <p>Pañuelos Espumillas.</p> <p>COSO BAJO, 16, HUESCA.</p>	<p>LA BARCELONESA</p> <p>bordadas, Enaguas chambras y tiras bordadas.</p> <p>CALCETINES.</p> <p>Jabones de olor.</p>
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

MAQUINAS PARA COSER



de las Compañías Fabril de Nueva York

SINGER

de Nueva York

PARAFAMILIAS e INDUSTRIALES

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2⁵⁰ SEMANALES. sin más anticipo.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exíjanse en las facturas las palabras: **MAQUINA LEGÍTIMA** de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA

LA PREVISION

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA. Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS.

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formacion de dotes; redencion de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emision de pólizas sorteables y depósitos devengando interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Mariano Pedrés en Huesca.

AVISO.

En la zapateria de Antonio Langlara, Ramiro el Monge número 12, antes Correria, se necesita un oficial que sepa su obligacion.

Agua de Panticosa.

En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.